

ЭКОНОМИКА АПК

УДК 336.719

Д.А. Аляев

ТЕНДЕНЦИИ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ В РОССИЙСКИХ БАНКАХ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Ключевые слова: банковская деятельность, методика управления рисками, категории риска, допустимый уровень риска, минимизация финансовых потерь.

Введение

Банковская деятельность тесно сопряжена с рядом рисков, возникающих по мере реализации различных финансовых проектов, а именно: организация эмиссии, формирование кредитного портфеля банка, проведение выпуска ценных бумаг, обслуживание счетов клиентов, внедрение инновационных методов ведения бизнеса и др. Природа рисков настолько вариативна, что порой очень сложно четко оценить масштабы возможных потерь. Современные пути проведения банковской деятельности подразумевают осуществление и регулярное совершенствование систем мероприятий управления рисками, организацию специальных служб и подразделений во внутренней структуре отдельно взятого банка, и в целом в данном секторе рыночной экономики. Большое внимание также должно уделяться и качеству специализированных кадров. Определение и контроль банковских рисков представляет интерес для большого числа внешних заинтересованных сторон: Центрального банка, акционеров, участников финансового рынка, клиентов. Риск-менеджмент актуален практически на всех этапах построения бизнес моделей: от эмиссии карточных продуктов и до закрытия счетов, от размещения ценных бумаг и до выплаты дивидендов и т.д. [1].

Объект и метод исследования

Начиная осуществлять потенциально прибыльную, хорошо спланированную программу, каждый отдельный банк должен сформулировать стратегию, в которой будут четко определены как краткосрочные, так и долгосрочные цели осуществляемого проекта. Цели программы должны соответствовать уровню риска, который считается приемлемым, а возможные потери не должны выводить модель за рамки рентабельности [2].

После того, как сформирована стратегия и определены цели, необходимо установить организационную структуру модели, которая обеспечит реализацию и поддержку данной стратегии. Требуется связанный, устойчивый подход к осуществлению проекта, для чего необходимо обеспечить выделение достаточного объема ресурсов для правильной организации процесса управления рисками. Минимизация потерь – главная задача при осуществлении любой бизнес-модели.

Экспериментальная часть и результаты исследования

Определив возможность возникновения риска как непосредственную угрозу, которую банк может понести в ходе осуществления определенного бизнес-проекта, считается допустимым сделать вывод о вероятностной сути самой категории рисков. Следовательно, риск можно с достаточной степенью точности оценить при помощи анализа потерь. Количественно размер риска может выражаться в абсолютных и относительных показателях. Однако оценить эти потери с достаточной

точностью не всегда представляется возможным. Если же отнести размер вероятных потерь к какому-либо показателю, характеризующему банковскую деятельность, например, к размеру кредитных ресурсов, размеру расходов или доходов банка в связи с осуществлением конкретной финансовой деятельности, то получится величина риска в относительном выражении. Относительное выражение риска в виде установления допустимого уровня при совершении различных операций применяется при выработке политики банка. Это видимый конечный результат сложной работы по выработке подходов к оценке риска, определению допустимого его уровня, что и составляет понятие стратегии управления риском. Существует ряд методов, которые применяются кредитными организациями в целях предотвращения и минимизации рисков:

- выявление факторов, увеличивающих или уменьшающих масштаб рисков, возникающих в ходе осуществления банковской деятельности;
- проведение четкого анализа выявленных факторов с позиции их влияния на риск;
- оценка конкретного вида риска;
- установление оптимального уровня риска с учетом имеющихся ресурсов по его минимизации;
- анализ отдельных стратегий с точки зрения соответствия приемлемому уровню риска;



- проведение мер по предотвращению риска;
- разработка и совершенствование мероприятий по снижению последствий уже наступившего риска, а также возможных потерь.

Выводы

Риск присутствует практически в любой стратегии, в любой модели ведения бизнеса, только он может быть разных масштабов и иметь различные последствия. Таким образом, для банковской деятельности важным аспектом является не избежание риска как такового, а предвидение и снижение его до минимально допустимого уровня. Предотвращение возможных потерь легко осуществляется путем построения четкой методики управления риском и дальнейшей ее оптимизации с учетом изменения прочих условий [3].

Библиографический список

1. Балдин К.В. Риск-менеджмент: учеб. пособие / К.В. Балдин, С.Н. Воробьев. – М.: Гардарики, 2005.
2. Barton Thomas L. Making enterprise risk management pay off / Thomas L. Barton, William G. Shenkir, Paul. L. Walker – Prentice Hall ptr., 2008.
3. Canuette John B. Managing credit risk: the next great financial challenge / John B. Canuette, Edward I. Altman – John Wiley & Son Ltd., 1998.

УДК 664:658

А.Д. Рябцев

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕГО КОМПЛЕКСА

Ключевые слова: рыночная инфраструктура, перерабатывающий комплекс аграрного сектора, агробизнес, потенциал для институционального обновления перерабатывающего комплекса.

В русле дальнейшего совершенствования рыночных отношений в агропромышленном комплексе, на наш взгляд, необходима комплексная программная реализация, с одной стороны, гибкой институ-

циональной политики, построенной с учетом интересов всех участников агропромышленного рынка, а с другой, – обеспечение для них нормальной конкуренции на основе создания адекватной новым имущественным отношениям инфраструктуры для переработчиков аграрной продукции. Первое очень важно с позиции преодоления накопившихся экономических противоречий, мешающих прогрессивному движению всего агропромышленного комплекса и особенно новых агроформи-